

Zpravodaj 1/2024



Centrum pro zdravotně postižené Moravskoslezského kraje o.p.s.

Bieblova 2922/3, 702 00 Ostrava • IČ: 26593548 • telefon: 596 115 318 • www.czp-msk.cz

Vážení a milí čtenáři Zpravodaje,



dostává se Vám do rukou první letošní číslo našeho čtvrtletníku.

A co jsme pro Vás připravili tentokrát? Jako vždy první polovinu zpravodaje věnujeme zprávám z činnosti na našich detašovaných pracovištích, v druhé polovině pak přinášíme novinky v sociální oblasti, které se dotýkají osob se zdravotním postižením a seniorů.

Věříme, že i tentokrát naleznete ve zpravodaji mnoho zajímavých a užitečných informací.

Přejeme Vám příjemné čtení.

pracovníci
Centra pro zdravotně postižené
Moravskoslezského kraje o.p.s.

MPSV: Co se mění v roce 2024?

Se začátkem roku 2024 vešla v platnost řada legislativních novinek z gesce MPSV, které se týkají státní sociální podpory, důchodového pojištění nebo zaměstnanosti.

Klíčová je změna podmínek pro přiznání tzv. předčasného starobního důchodu, důležitou novinkou je také zrychlení a zjednodušení řízení o dávkách státní sociální podpory.

Přehled toho, co se se začátkem roku změnilo, nabízíme níže.

- **Státní sociální podpora**
 - Rodičovský příspěvek
 - Zrychlení a zjednodušení řízení o dávkách státní sociální podpory
- **Důchodové pojištění**
 - Pravidelná valorizace důchodů

- Zvýšení zvláštního příspěvku k důchodům
- Technická novela důchodových předpisů
- Změna podmínek pro přiznání tzv. předčasného starobního důchodu
- Žádosti o důchod nově i on-line

- **Sociálně právní ochrana dětí**

- Zprostředkování osvojení a pěstounské péče
- Náhradní rodinná péče – svěřenectví
- Doprovázení náhradních rodin
- Věková hranice pro poskytování ochrany a pomoci dětem ve ZDVOP

- **Zaměstnanost**

- Zpřísnění podmínek přiznání podpory v nezaměstnanosti u opakovaných evidencí
- Transpoziční novela zákoníku práce
- Uvolnění ze zaměstnání v souvislosti s akcí pro děti a mládež
- Zvýšení minimální a zaručené mzdy
- Zařazení některých zdravotnických pracovníků do vyšších platových tříd
- Aktualizace výše paušální částky při práci na dálku
- Valorizace náhrady za ztrátu na výdělku

- **Nemocenské pojištění**

- **Změny v oblasti potírání nelegální práce**

- **Změny v oblasti zprostředkování zaměstnání**

Více informací z oblasti sociální práce a sociálních služeb naleznete uvnitř zpravodaje v sekci Poradna.



Najdete nás také na Facebooku

<https://www.facebook.com/Centrum-pro-zdravotne-postizene-Moravskoslezskoho-kraje-ops-151098665016961>

Detašované pracoviště BRUNTÁL

Dr. E. Beneše 1497/21, 792 01 Bruntál
tel.: 554 718 068



Ohlédnutí za rokem 2023

Od ledna 2023 došlo ke sloučení sociální služby Poradna pro osoby se zdravotním postižením Bruntálsko a Poradna pro osoby se zdravotním postižením Opavsko do jedné služby s názvem **Poradna pro osoby se zdravotním postižením Opavsko a Bruntálsko**. Stejně tak byly sloučeny služby Osobní asistence. Název nové služby je **Osobní asistence Opavsko a Bruntálsko**.

Tyto organizační změny přispěly ke snížení administrativní zátěže, snadnější zastupitelnosti pracovníků, na kvalitu ani rozsah poskytovaných služeb neměly vliv.

Poradna pro osoby se zdravotním postižením



V roce 2023 jsme v okrese Bruntál poskytli poradenské služby **279 uživatelům**, (227 ženám a 52 mužům). Zaznamenali jsme celkem **362 intervencí a 7 kontaktů**.

Poradenství probíhalo nejčastěji ambulantly formou, a to na poradenských pracovištích v Bruntále, Krnově a ve Vrbně pod Pradědem.

Služby jsme poskytovali osobám se zdravotním postižením, seniorům a také jejich rodinným příslušníkům či opatrovníkům.

Osobní asistence



V uplynulém roce jsme na Bruntálsku poskytli osobní asistenci **9 klientům** – 7 ženám a 2 mužům. Klientům bylo poskytnuto celkem **6 055 hodin** osobní asistence.

Na Bruntálsku jsme v roce 2023 uskutečnili přednášku či prezentaci našich služeb pro Svaz

tělesně postižených v Krnově, Sjednocenou organizaci nevidomých a slabozrakých v Bruntále, Sdružení občanů zdravotně postižených Bruntál, z.s. a také pro studenty pečovatelské SOŠ v Bruntále.

Služby Centra pro zdravotně postižené jsme prezentovali na Veletrhu zdraví a sociálních služeb v Krnově, Veletrhu sociálních služeb v Bruntále, Dnech sociálních služeb v Horním Benešově a ve Vrbně pod Pradědem.

Spolupráce s Kedar Care v Krnově



V uplynulém roce se nám v Krnově podařilo navázat užší spolupráci s paní Remešovou, majitelkou firmy Kedar Care, která provozuje mj. obchod se zdravotnickými potřebami. Pracovníci Kedaru se při své práci setkávají s lidmi, kteří potřebují např. kompenzační pomůcky, ale nemají finanční prostředky na jejich pořízení. V tom případě je předán kontakt na naši poradnu a my těmto lidem pomůžeme např. prostřednictvím nadací, potřebné finance k zaplacení pomůcky získat.

Nabídka elektrického invalidního vozíku

V nedávné době obdržel Kedar Care sponzorský dar - elektrický invalidní vozík. Firma se rozhodla, že tento vozík bude darován tomu, kdo ho bude nejvíce potřebovat. Do výběrového řízení se mohou přihlásit zájemci o tuto kompenzační pomůcku z celého okresu Bruntál. Jejich potřebnost bude posouzena na základě těchto kritérií:

- zdravotní stav – potřebnost pomůcky na základě doporučení lékaře**
- finanční situace zájemce.**

Zájemci se mohou přihlásit na tomto kontaktu - tel.: 777 785 227, kedar-care@email.cz nebo prostřednictvím naší poradny (tel.: 774 993 215, czp.bruntal@czp-msk.cz).

Změna návštěvních hodin na kontaktním pracovišti ve Vrbně pod Pradědem

Z důvodu změn úředních hodin na Městském úřadě ve Vrbně pod Pradědem, kde se nachází kontaktní pracoviště naší Poradny pro osoby se zdravotním postižením, mění se také čas návštěvních hodin poradny, a to takto:

- únor, březen: 2. čtvrtek v měsíci 12:30 – 14:00**
od dubna: 2. čtvrtek v měsíci 9:30 – 11:30

Budeme se těšit na Vaši návštěvu v uvedeném čase v přízemí budovy MÚ ve Vrbně, ul. Nádražní 389.

Bc. Jana Krystynová
sociální pracovníce

Detašované pracoviště Frýdek - Místek

Kolaříkova 653, 738 01 Frýdek - Místek
tel.: 558 431 889



Ohlédnutí za rokem 2023

Osobní asistence



V roce 2023 využilo službu Osobní asistence celkem **10 klientů**, kterým byly poskytnuty služby v rozsahu **2459 hodin**.

Poradna pro osoby se zdravotním postižením



V roce 2023 se na naši poradnu pro osoby se zdravotním postižením obrátilo celkem **395 klientů**, kterým bylo celkem poskytnuto **440 intervencí a 54 kontaktů**.

Poradenství probíhalo nejčastěji ambulantně v poradenské místnosti, dále také terénní formou, telefonicky a prostřednictvím elektronické pošty. Poradenství bylo poskytováno nejčastěji v oblasti dávek pro OZP, sociálních služeb, sociálního pojištění a také v oblasti dluhové problematiky.

Provozní doba poradny pro OZP ve FM

Pondělí: 8:00-12:00, 13:00-16:00
den jen pro objednané

Úterý: 8:00-12:00, 13:00-16:00
odpoledne jen pro objednané

Středa: 8:00-12:00, 13:00-15:00

Čtvrtek: 13:00-15:00
jen pro objednané

Kontaktovat nás můžete na tel.č. 774 993 214, nebo prostřednictvím emailu czp.fm@czp-msk.cz.

Sociálně aktivizační činnosti



V roce 2023 jsou pro Vás připraveny opět kroužky Korálkování, Ergoterapie a Jógy –

cvičení na židlích, které jsou bezplatné. Záměci jsou srdečně zváni.

Termíny setkání:



Jóga – cvičení na židli:

každé pondělí 9:00–10:30

Korálkování:

každé druhé úterý 8:30–11:30

Ergoterapie:

každé druhé úterý 12:30–15:30

Bližší informace o našich aktivizačních službách získáte na našich internetových stránkách www.czp-msk.cz, facebooku, nebo na tel. č. 774 993 214.

Prezentace služeb



Naše pracoviště nabízí organizacím, svazům, asociacím, aj., prezentaci služeb naší organizace.

Zároveň nabízíme přednášky na předem dohodnutá témata vztahující se k osobám se zdravotním postižením a seniorům, např. v oblasti sociálních služeb, příspěvků na péči, dávek pro osoby se zdravotním postižením, kompenzační pomůcky, dluhové poradenství, apod.

Bližší informace získáte na tel. č. 774 993 214, nebo prostřednictvím e-mailu czp.fm@czp-msk.cz.

Půjčovna kompenzačních pomůcek



Detašované pracoviště ve Frýdku – Místku poskytuje krátkodobé vypůjčení kompenzačních pomůcek pro osoby se zdravotním postižením.

Seznam kompenzačních pomůcek najdete na webových stránkách organizace www.czp-msk.cz. Zde najdete také informace o ceně výpůjčky a případné zálohy za vypůjčení pomůcky.

V případě zájmu o zapůjčení kompenzační pomůcky nás kontaktujte na tel. 558 431 889.

Gabriela Wittichová, DiS.
Sociální pracovnice

Detašované pracoviště NOVÝ JIČÍN

Sokolovská 9, 741 01 Nový Jičín
tel.: 556 709 403



Ohlédnutí za rokem 2023

Osobní asistence



V roce 2023 využilo službu Osobní asistence celkem **40 uživatelů**, zejména z oblastí spadající do ORP Nový Jičín a Kopřivnice, kterým byly poskytnuty služby v rozsahu **18 634,5 hodin**.

Individuální bezbariérová doprava



V rámci služby osobní asistence byla poskytována také fakultativně individuální bezbariérová doprava, kterou využilo celkem **29 uživatelů**, s nimiž bylo zajištěno **222 jízd**, v celkovém počtu **536,3 hodin**.

Poradna pro osoby se zdravotním postižením



V roce 2023 se na naši poradnu obrátilo **242 uživatelů**, s nimiž bylo zaznamenáno **627 intervencí**.

Poradenství pro osoby se zdravotním postižením probíhá ambulantní formou, která je u klientů nejčastější. Klienti ale také využívají telefonických či e-mailových konzultací, a také terénního poradenství. Na poradnu pro osoby se zdravotním postižením se obrací široká škála klientů, od osob se zdravotním postižením, přes jejich rodinné příslušníky, až po další organizace pomáhající osobám se zdravotním postižením, které někdy doprovázejí své klienty do naší organizace za účelem komplexního řešení situace klienta.

Občanská poradna

Zdá se to být jako včera, když začínal rok 2023 a přitom tady už máme rok 2024. Uteklo to jako voda, ale tolik se toho událo.

V roce 2023 se na naši Občanskou poradnu obrátilo **1045 klientů**, s nimiž bylo zaznamenáno **2989 intervencí**.

Poradenství probíhalo ambulantně v sídle naší organizace v Novém Jičíně, a na pracovištích v Kopřivnici a Příboře. Dále také v případě kratších dotazů telefonicky a prostřednictvím elektronické pošty. Tuto službu využívali nejen osoby se zdravotním postižením a senioři, ale také jejich rodinní příslušníci či opatrovníci, nebo klienti, kteří například ze zdravotních důvodů nemohli přijít do poradny.

Přednášky pro veřejnost



Za rok 2023 jsme také v rámci poradny uspořádali hned **13 přednášek pro veřejnost**. Přednášky se konaly jak v terénu, tak v prostorách naší organizace.

Jednotlivé přednášky byly zaměřeny na nejrůznější témata, mezi kterými bylo například dědické řízení, ochrana spotřebitele a „energošmejdi“ či rodinné právo.

I v roce 2024 bychom na toto chtěli navázat, a proto vás tímto zveme na tři přednášky, které se uskuteční v měsíci březnu v prostorách naší Zasedací místnosti v Novém Jičíně na Sokolovské 9. Bude se jednat o tato témata: S čím může pomoci poradna, Jak na dluhy, Dědění a darování. **Přednášky se budou konat 14.3., 21.3. a 28.3.2024 v čase od 14:00 do 15:00 hodin.**

Současně si jsme vědomi, že ne každý kdo má zájem se zúčastnit může v tento den či čas a proto budeme během roku přednášky opakovat a přidávat také další témata. Pokud by jste měli zájem o přednášku na konkrétní téma, můžete nás kontaktovat jak osobně, tak telefonicky či emailem. Kontakty najdete dále ve Zpravodaji a také na našich internetových stránkách czp-msk.cz.

Koncert Planetárium Ostrava

Jmenuji se Tomáš, a rád bych se s Vámi podělil o svůj příběh.

Jsem klientem CZP Nový Jičín a celkem často využívám jak osobní asistenci, tak i dopravu, kterou tato organizace provozuje. Od své kamarádky Sandry jsem ke svým čtyřicátým narozeninám dostal jako dáreček vstupenku na koncert PATRIKA KEE VESMÍŘENÍ do PLANETÁRIA OSTRAVA. Je krásné mít kolem sebe lidi, kteří Vás mají rádi. Na prvním místě je to samozřejmě rodina a také přátelé, kamarádi.

Proto jsem oslovil koordinátora, zda je možnost využít dopravu i o víkend. Jednalo se totiž o sobotu ve večerních hodinách. Koordinátor mi sdělil, že je možné asistenci využít. Také mi blesklo hlavou oslovit asistentku Moniku, jestli náhodou má

čas v tento den a mohla mít asistenci s dopravou. Monika totiž bydlí ve vedlejší obci, takže nemá dalekou cestu. Vše bylo domluveno a já se těšil na onen den. V ostravském planetáriu jsem byl totiž naposledy na základní škole, a už tehdy to byl pro mě suprový zážitek.

V den našeho výletu měly být podle předpovědi počasí hrůzostrašné sněhové kalamity. Namísto toho se ale jemně oteplilo, a jen mrholilo. Jakoby i něco vyššího podporovalo tento náš výlet. Když jsme projeli nočním městem zářícím tisíce neonů, dorazili jsme do planetária, které bylo na odlehlém místě u lesa, kus od rozzářeného města. Dorazili jsme přesně na čas, protože jen chvíli po našem příhodu pohasla světla, a Patrik Kee nás všechny uvítal na svém vesmírném koncertě. Několik posluchačů i kamarádka Sandra, se zvedlo ze svých sedadel, a lehli si přímo na zem, aby si co nejvíce užili Patrikovo intuitivní zpívání doprovázené videoprojekcí planetária, která se odehrávala na kopulovitém stropě v kruhové místnosti.

Za pár chvil tedy započal hodinu a půl trvající koncert nádherné zklidňující meditativní hudby, doprovázené úžasnou projekcí. Na začátku jsme všichni odlétali ze Země a chvíli sledovali, jak se naše planeta vzdaluje, načež jsme pak probádali snad všechna zákoutí vesmíru, různých vesmírných mlhovin a meteorických rojů...

Po koncertě jsme si zakoupili Patrikovo CD. Jedno CD jsem ještě dodatečně dostal k narozeninám, které jsem si následně nechal podepsat přímo autorem. V pozdních večerních hodinách jsme vyrazili domů s dobrou náladou, pozitivní myslí a nabití vesmírnou energií.

Děkuji Centru za možnost využití služeb, které nabízí.

Thomas Piterák, Monika Hajná

S chodítkem kupředu

Zdravím všechny, kteří se zajímají o sociální služby Osobní asistence. Především bych chtěla vyjádřit veškerý obdiv ke všem rodinným příslušníkům pečující o své blízké. Opravdu skláním se přede všemi, kteří se snaží někomu z členů rodiny poskytnout podmínky přibližující se k běžnému životu v rámci možností. Ráda docházím jako osobní asistentka v okolí Nového Jičína do jedné domácnosti, kde je seniorský manželský pár a přítulný pes. Manžel se stará pečlivě o svou manželku a má také zajištěnou sociální službu osobní asistence, kdy osobní asistentka se stará o jeho ženu, aby manžel měl nějaký čas pro sebe. Jenže toho času, kdy se od pondělí do pátku věnují osobní asistentky jeho manželce je necelých devět hodin. Někdo by řekl, že je toho na každý den akorát, jenomže když osobní asistentka odejde, tak všechny úkony péče zůstávají na jejím manželovi. Po odchodu osobní asistentky se stará manžel sám

a pomáhá jí v různých oblastech, jako je hygiena, podání jídla a pití. Dále všechny přesuny z vozíku na postel a z postele do postavení u okna a nyní i postavení u chodítka.

Hodně podstatné je nezapomínat na pečující, ano protože právě na nich leží ta největší odpovědnost a stále zvyšující se nároky osoby, o kterou pečují.

Nastalo období, kdy jeho manželka ze zdravotních důvodů přestala chodit a využívala k pohybu po domě mechanický invalidní vozík. Naše Centrum pro zdravotně postižené v Novém Jičíně má půjčovnu kompenzačních pomůcek a také ochotný personál, který kompenzační pomůcku dovezl do jejich společné domácnosti. Měla jsem u nich osobní asistenci a navrhla jsem, že bychom mohli tu zapůjčenou kompenzační pomůcku vyzkoušet. Zapůjčené chodítko je pevné konstrukce, má čtyři kolečka a dvě brzdy, pevnou opěrnou desku na opření, kdy váha těla se může přenést na ni a tím pádem odlehčit zátěži nohám. Manžel mi pomohl zvednout manželku a ona se mohla bezpečně zapřít o pevnou desku pod lokty a chytit se ještě za rukojeť po obou stranách.

V naší práci nejde o kvantitu, ale o kvalitu. Vysvětlím to tak, že jde hlavně o příjemné, pomalé tempo pohybu, co paní zvládne bez obav a zbytečné bolesti nohou. A stačilo v jednom pokoji udělat tři malá kolečka a na chvíli se postavit u okna jako odměna. Ano, lidé mají zájem o dění venku a paní se v tom neliší, velice ráda sleduje, jak u domu na velice rušné cestě jezdí různé typy dopravních prostředků a chodců. Navíc na okno si vyleze jejich milovaný pes a lehne si na parapet, kde už má danou deku a paní ho pohladí, když má náladu. Jejich psí domácí mazlíček dokáže pozvednout náladu. Paní na pejska někdy mluví a on je její "vrba," vše vyslechne a olízne ji ruku, je při ní, ať se děje cokoli.

Manžel je opravdu vděčný, že jeho manželka má možnost bezpečně chodit a trénovat chůzi pokrátkých intervalech během dne. Z toho pramení, že je důležité se nevzdávat, ale alespoň udržovat nabyté schopnosti a udržovat je v rámci zdravotního stavu. Ostatní osobní asistentky navazují na zavedenou chůzi s chodítkem a jdou vidět pokroky u paní, protože pokud se spolupracuje na všech stranách, tak je to přínos pro všechny.

Mnohdy se postupem času ukáže žádoucí využívat nabídku různých typů kompenzačních pomůcek. Některé rodiny se z různých důvodů brání zavádění kompenzačních pomůcek do praxe, takzvané do života jejich člena rodiny a snaží se jako by nevidět, že je to pro všechny strany důležité. Ano, z důvodu zachování nějaké samostatnosti při pohybu nebo možnost důstojně a bezpečně se pohybovat při běžných činnostech v průběhu dne.

Přeji všem radost z možností, co moderní doba přináší do našich životů.

Pavína Prosová, osobní asistentka

Detašované pracoviště OPAVA

Jateční 8a, 746 01 Opava
tel.: 553 734 109



Ohlédnutí za rokem 2023

Poradna pro osoby se zdravotním postižením



V roce 2023 se na naši poradnu obrátilo **424 uživatelů**, s nimiž bylo zaznamenáno **805 intervencí**.

Poradenství probíhalo nejčastěji ambulantně v sídle naší organizace, dále také terénní formou, telefonicky a prostřednictvím elektronické pošty. Tuto službu využívali nejen osoby se zdravotním postižením a senioři, ale také jejich rodinní příslušníci či opatrovníci. Největší zájem byl o poradenství v oblasti dávek a příspěvků pro osoby se zdravotním postižením, v oblasti kompenzačních pomůcek či orientace v problematice svéprávnosti.

V rámci Poradny bylo uskutečněno celkem 6 prezentací/přednášek. Naše služby tak byly prezentovány místní organizací Svazu tělesně postižených v Budišově nad Budišovkou, klubu seniorů z Bohuslavic, na výjezdní schůzi SPCCH Opava v Rýmařově, v psychiatrické nemocnici a 2 přednášky byly uspořádány také přímo na detašovaném pracovišti v Opavě.

Osobní asistence



Službu Osobní asistence Opavsko a Bruntálsko využilo v roce 2023 celkem 60 uživatelů v rozsahu 28 489 hodin.

Jen na Opavsku jich pak využilo službu osobní asistence celkem **51 uživatelů**, kterým byly poskytnuty služby v rozsahu **22 434 hodin**.

Individuální bezbariérová doprava



V rámci služby osobní asistence byla poskytována také fakultativně individuální

bezbariérová doprava, kterou využilo celkem **21 uživatelů**, s nimiž bylo zajištěno **143 jízd**.

Vyhodnocení dotazníkového šetření spokojenosti uživatelů se službou OA

Cílem anonymního dotazníkového šetření bylo zjištění míry spokojenosti se službou Osobní asistence Opavsko a Bruntálsko a zjištění případných podnětů ke zkvalitnění služby.

V prosinci 2023 bylo osloveno s prosbou o účast na dotazníkovém šetření spokojenosti celkem 35 uživatelů dané služby. K měsíci lednu 2024 bylo navraceno 24 vyplněných dotazníků (návratnost 69 %), kdy uživatelům při vyplnění pomáhali také jejich příbuzní či blízcí.

Dotazníkové šetření se skládalo ze čtyř tematických bloků:

1. Zajištění osobní asistence

Valná většina respondentů hodnotí celkovou spokojenost se službou na výbornou. Zcela kladně byla hodnocena komunikace s pověřenými pracovníky. V této oblasti nezazněla žádná z odpovědí negativně či průměrně, všechny odpovědi byly pozitivní, značící spokojenost.

2. Personální zajištění osobní asistence

Respondenti shodně uvedli, že pracovníci organizace ochotně vyhovějí jejich přáním a jsou dohlední, nespokojenost nevyjádřil žádný z respondentů. V dotaznících zazněla poděkování a pochvaly k osobním asistentkám a pracovníkům organizace.

3. Práva uživatelů

Z vyjádření respondentů vyplývá, že osobní asistentky zcela respektují soukromí uživatelů, jejich názor a svobodnou volbu. Všichni respondenti uvedli, že se být cítí dostatečně zapojeni do rozhodování o průběhu poskytovaných služeb. Nezazněla žádná negativní odpověď.

4. Vlastní vyjádření uživatelů

V závěru dotazníku dostali respondenti prostor ke vzkazům pro pracovníky organizace. Většina respondentů tento prostor využila pro vyjádření spokojenosti a poděkování za poskytnuté služby. Uživatelé oceňovali profesionální chování asistentek a vyzdvihli mimo jiné osobní přístup a důležitost práce osobních asistentek nejen pro samotného uživatele, ale také pro pečující rodinné příslušníky.

Děkujeme všem, kteří se zúčastnili dotazníkového šetření, za jejich pozitivní zpětnou vazbu.

Mgr. Terezie Kubíková
sociální pracovnice

Detašované pracoviště OSTRAVA

Bieblova 2922/3, 702 00 Ostrava
tel.: 596 115 318



Ohlédnutí za rokem 2023

Osobní asistence



V roce 2023 osobní asistenci využilo celkem **45 uživatelů**. Dohromady byly tyto služby včetně individuální bezbariérové dopravy poskytnuty v rozsahu **20 855 hodin**.

Fakultativní službu individuální bezbariérové dopravy zajišťujeme vozidly Škoda Fabia a Volkswagen Caddy, v roce 2023 tuto službu využilo celkem **27 osob** v rozsahu **3 409 km**.

Poradna pro osoby se zdravotním postižením



V roce 2023 se na poradnu pro osoby se zdravotním postižením obrátilo celkem **232 osob**, s nimiž bylo zaznamenáno celkem **765 intervencí**. Podařilo se nám umístit 7 klientů poradny do zaměstnání.

Poradenství probíhalo nejčastěji ambulantně v poradenské místnosti v sídle naší organizace, dále také terénní formou, telefonicky a prostřednictvím elektronické pošty. Tuto službu využívali nejen osoby se zdravotním postižením a senioři, ale také jejich rodinní příslušníci či opatrovníci.

Advent plný křídlení

V listopadu se naše organizace zúčastnila XVIII. ročníku festivalu DOBROČINNOSTI ADVENT PLNÝ KŘÍDLENÍ s podtitulem LÍTEJTE V TOM S NÁMI!

Stánky místních neziskových organizací zaplnily 30. 11. 2023 prostor budovy sportu a zdraví CITY CAMPUS OSTRAVSKÁ UNIVERZITA a proměnily ho v jeden velký dobročinný jarmark. Návštěvníci se zde mohli seznámit s činností jednotlivých



organizací, nakoupit jejich nádherné výrobky, zúčastnit se workshopu, zajímavých besed či ochutnat domácí jídlo. Lidé se také mohli zapojit do elektronické dražby ve prospěch neziskových organizací a získat tak některý z dražených předmětů nebo zážitků. Zároveň proběhlo

vyhlášení 6. ročníku TyrkysOVA!!! SBÍRKA.

Akci doprovázel i bohatý kulturní program, ve kterém se představili umělci například z neziskovek Mentalica, kapela Třesk, bubenické uskupení Čtyřlístek a další.

Myslím, že jsme si všichni odnesli pěkné zážitky a byl to krásný začátek adventního času.

Jana Mojžíšková, osobní asistentka

Poradna pro osoby se zdravotním postižením

Na ostravském pracovišti můžete navštívit Poradnu pro osoby se zdravotním postižením. Sociální poradenství u nás nabízíme v těchto oblastech:

- dávky pro osoby se zdravotním postižením (příspěvek na mobilitu, příspěvek na zvláštní pomůcku, průkaz osoby se zdravotním postižením),
- systém sociálních služeb a zákon o sociálních službách (příspěvek na péči),
- pomoc v hmotné nouzi (příspěvek na živobytí, doplatek na bydlení, mimořádná okamžitá pomoc),
- poradenství v oblasti omezení svéprávnosti,
- pracovní poradenství (pomoc se sepsáním životopisu a motivačního dopisu),
- invalidní důchody (pomoc při vyřizování nároku na invalidní důchod),
- pomoc při výběru vhodné kompenzační pomůcky.

Provozní doba poradny pro OZP v Ostravě

Pondělí: 8:00-12:00, 13:00-16:00
Úterý: 8:00-12:00, 13:00-16:00
den jen pro objednané
Středa: 8:00-12:00, 13:00-15:00
Čtvrtek: 13:00-15:00
jen pro objednané

Kontaktovat nás můžete na tel. č. 596 115 318, nebo prostřednictvím emailu poradnaov@czp-msk.cz.

*Bc. Jana Lomnančíková, DiS.
Vedoucí detašovaného pracoviště*

PORADNA

Co se mění v roce 2024? Novinky Ministerstva práce a sociálních věcí



Nový rok přináší řadu změn v oblasti práce a sociálních věcí.

Níže přinášíme jejich kompletní souhrn.

Státní sociální podpora

Rodičovský příspěvek

Od 1. ledna došlo k navýšení rodičovského příspěvku **ze 300 000 Kč na 350 000 Kč** (v případě vícerčat ze 450 000 Kč na 525 000 Kč), a to u dětí, které jsou narozeny od 1. ledna 2024, nebo které byly od tohoto dne svěřeny do trvalé péče nahrazující péči rodičů.

Součástí novely zákona je také zkrácení maximální doby pobírání rodičovského příspěvku (**nově do 3 let věku dítěte** místo dosavadních 4 let).

Zrychlení a zjednodušení řízení o dávkách státní sociální podpory

Od 1. ledna 2024 došlo ke zkrácení lhůty pro uplatnění námitek **z 30 na 15 dnů**.

Taktéž došlo k zavedení povinnosti dodavatele plynu a elektřiny doručit na výzvu ÚP ČR potvrzení o výši nákladů za plyn a elektřinu, které v rozhodném období zaplatila oprávněná osoba nebo osoba společně s ní posuzovaná a dalším změnám, které umožní zefektivnění procesů řízení o dávkách prostřednictvím automatizace některých procesů.

Důchodové pojištění

Pravidelná valorizace důchodů

Výše základní výměry starobního, invalidního, vdovského, vdoveckého a sirotčího důchodu pro rok 2024 se zvýšila o 360 Kč na **4 400 Kč měsíčně**.

Změna podmínek pro přiznání tzv. předčasného starobního důchodu

Novela zákona o důchodovém pojištění přináší pro tzv. předčasné starobní důchodce několik změn:

- maximální doba předčasnosti se zkracuje **na 3 roky**,
- potřebná doba pojištění se prodlužuje z 35 na **40 roků** (účinnost od 1. října 2024),
- krácení procentní výměry za předčasnost, a to o 1,5 % výpočtového základu za každých (i započatých) 90 kalendářních dnů z doby

ode dne, od kterého se starobní důchod přiznává, do dosažení důchodového věku,

- procentní výměra přiznaného důchodu se valorizuje až od ledna kalendářního roku následujícího po roce, v němž pojištěnec dosáhl důchodového věku.

Zákon upravuje i mechanismus valorizace důchodů. Od 1. 10. 2023 se změnila obecná pravidla pro valorizaci důchodů. Výpočet růstu cen je nově odvozen pouze z indexu spotřebitelských cen za domácnosti důchodců.

Zvýšení zvláštního příspěvku k důchodům

Zvláštní příspěvek k důchodu zavedený v roce 2005 jako kompenzace za rušení nebo omezování dosavadních zvýhodnění účastníků odboje a osob účastných rehabilitace v oblasti dopravy (slevy z jízdného), telefonních služeb a lázeňských a rekreačních pobytů, se zvýšil o 5,2 % na částky 2 816 Kč (účastníci odboje) a 1 408 Kč (vdovy, vdovci) měsíčně.

Technická novela důchodových předpisů

Cílem této novely je především náprava některých nevyhovujících nebo překonaných ustanovení. Jedná se o sérii změn, pro příklad uvádíme:

- výslovně se stanoví právo žadatele o dávku změnit datum jejího přiznání během probíhajícího správního řízení,
- orgány sociálního zabezpečení mají možnost upustit od vymáhání bagatelních nebo zjevně nedobytných přeplatků na dávkách a také mohou tomu, kdo odpovídá za přeplatek na dávce důchodového pojištění povolit placení přeplatku ve splátkách,
- výslovně se stanoví právo dědiců na vstup do řízení o dávku důchodového pojištění v případě, že o dávce nebylo pravomocně rozhodnuto před smrtí oprávněného

Žádosti o důchod nově i on-line

Od 1. prosince 2023 je možné podat žádost o důchod (starobní, invalidní nebo pozůstalostní) online prostřednictvím ePortálu ČSSZ. Do ePortálu se můžete přihlásit pomocí tzv. identity občana, tedy např. pomocí přihlašovacích údajů do vašeho internetového bankovníctví (tzv. bankovní identity) nebo datové schránky. Do žádosti se automaticky načtou všechny doby důchodového pojištění a výděly, které u vás ČSSZ eviduje, můžete získat i orientační výpočet starobního důchodu. Přílohy k žádosti můžete předložit také elektronicky; pokud by bylo třeba předložit tištěnou verzi nějakého dokumentu, ČSSZ vás sama vyzve k doplnění.

Nemocenské pojištění

Dochází ke zvýšení redukčních hranic pro výpočet dávek nemocenského pojištění:

- první redukční hranice na 1 466 Kč,

- druhá redukční hranice na 2 199 Kč,
- třetí redukční hranice na 4 397 Kč.

Rozhodný příjem pro účast na nemocenském pojištění se pro rok 2024 nemění a činí 4 000 Kč.

Zákoník práce

Transpoziční novela zákoníku práce

K 1. říjnu 2023 a k 1. lednu 2024 došlo k novelizaci zákoníku práce a 9 dalších zákonů, a to primárně za účelem transpozice směrnic EU. Podstatně se tak zlepšilo postavení zaměstnanců pracujících na základě dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr, byla zvýšena informovanost všech zaměstnanců a byli podpořeni pracující rodiče a pečující osoby. Novela navíc přinesla zásadní změny reagující na aktuální trendy, pokud jde o výkon práce na dálku a digitalizaci pracovněprávních vztahů. Bližší informace k této novele najdete na webu MPSV.

Uvolnění ze zaměstnání v souvislosti s akcí pro děti a mládež

Dosavadní úprava obsažená v zákoníku práce byla pro účely uvolnění ze zaměstnání v souvislosti s akcí pro děti a mládež přesněji specifikována. Např. bude nově jednoznačněji vymezeno, v jakém rozsahu a v jaké výši zaměstnanci náleží od zaměstnavatele náhrada mzdy (platu), a bude zjednodušen proces refundace poskytnuté náhrady ze státního rozpočtu.

Bližší informace k této změně najdete na webu ČSSZ.

Zvýšení minimální a zaručené mzdy

Od 1. ledna 2024 došlo ke zvýšení minimální mzdy o 1 600 Kč **na 18 900 Kč měsíčně** (resp. o 8,70 Kč na 112,50 Kč na hodinu), a navýšení nejnižších úrovní zaručené mzdy pro 1., 2., 3. a 8. skupinu prací. Varianta úpravy nejnižších úrovní zaručené mzdy je o 1 600 Kč v prvních třech skupinách a o 3 200 Kč ve skupině 8.

Zařazení některých zdravotnických pracovníků do vyšších platových tříd

Díky změně katalogu prací ve veřejných službách a správě provedené na základě požadavku Ministerstva zdravotnictví došlo k zařazení některých prací vykonávaných lékaři, zubními lékaři, farmaceuty a farmaceutickými asistenty do vyšších platových tříd.

Aktualizace výše paušální částky při práci na dálku

Vyhláška o stanovení výše paušální částky náhrady nákladů při práci na dálku bude obsahovat údaj stanovený na základě nejnovějších zjištění Českého statistického úřadu. Vyhláška provádí zmocnění k aktualizaci dotčeného údaje pro kalendářní rok.

Valorizace náhrady za ztrátu na výdělků

Došlo ke zvýšení průměrného výdělku před vznikem škody rozhodného pro výpočet náhrady za ztrátu na výdělků a náhrady nákladů na výživu pozůstalých o 360 Kč. Poškození a pozůstalí tak budou pobírat vyšší náhradu.

Zrušení další dohodnuté práce přesčas ve zdravotnictví, pracovní doba a doba odpočinku zaměstnanců ve zdravotnictví

Na základě poslaneckého návrhu zákona došlo od 1. ledna 2024 ke zrušení institutu další dohodnuté práce přesčas ve zdravotnictví. Dále bude také umožněno, aby vybraní zaměstnanci ve zdravotnictví mohli za určitých podmínek vykonávat práci až v rozsahu 24 hodin v kuse. Zaměstnanci bude v takovém případě garantován bezprostředně navazující prodloužený odpočinek (22 hodin v případě výkonu práce v délce 24 hodin).

Zaměstnanost

Zpřísnění podmínek přiznání podpory v nezaměstnanosti u opakovaných evidencí

Již nedochází k odsouvání poskytování této podpory v případě, že uchazeči o zaměstnání bylo z posledního zaměstnání vyplaceno odstupné, odbytné nebo odchodné. V návaznosti na tuto úpravu dochází ke zrušení institutu kompenzace.

Cílem úpravy je zajistit, aby byla podpora poskytována od prvního dne bez ohledu na předchozí finanční vyrovnání. Tím se obnoví původní význam odstupného jako kompenzace pro zaměstnance, kteří ztratí práci z organizačních důvodů.

Zároveň se prodlouží doba důchodového pojištění získaná zaměstnáním pro případy opakovaného zařazení do evidence uchazečů o zaměstnání. Tím bude zajištěno přiznání a výplata podpory v nezaměstnanosti.

Uchazeč o zaměstnání s nevyčerpanou podpůrčí dobou:

- při získání doby důchodového pojištění v délce nejméně 6 měsíců bude mít nárok na podporu v nezaměstnanosti po celou podpůrčí dobu, tj. v závislosti na věku po dobu 5, 8 nebo 11 měsíců,
- při odpracování kratší doby než 6 měsíců vznikne nárok na podporu v nezaměstnanosti jen po zbývající nevyčerpanou podpůrčí dobu

Uchazeč o zaměstnání s vyčerpanou podpůrčí dobou:

- pro přiznání podpory v nezaměstnanosti bude podmínkou odpracovat 9 měsíců,
- v případě, že nezíská dobu důchodového pojištění v délce 9 měsíců, podpora v nezaměstnanosti nebude přiznána.

Zároveň platí, že pro přiznání podpory v nezaměstnanosti musí být splněna základní podmínka, kterou je získání doby důchodového pojištění v délce nejméně **12 měsíců v posledních dvou letech** před zařazením do evidence uchazečů o zaměstnání.

Změny v oblasti potírání nelegální práce

Došlo k úpravě definice nelegální práce, kdy je cílem zefektivnit její kontrolu a potírání. Orgány inspekce budou moci zakázat danou činnost a reagovat tak na rozsáhlé páchaní přestupku.

Bude možné využití také sekundárních postihů (neposkytování příspěvků, nemožnost zaměstnávat cizince) k více přestupkům, zejména pak nesoučinnostním přestupkům a zastřenému zprostředkování zaměstnání. Dále dojde k rozšíření ručení za pokutu za nelegální práci, aby nebylo výhodné obcházet zákaz nelegální práce přes pochybné subdodavatele.

Změny v oblasti zprostředkování zaměstnání

Novelou zákona o zaměstnanosti se zvyšuje tlak, aby zprostředkování zaměstnání vykonávaly jen seriózní subjekty.

Mezi základní novelizační body patří např. zvýšení kauce pro agentury práce, které přidělují zaměstnance k uživateli, a to z 500 000 Kč na 1 000 000 Kč, dále nutnost prokazování bezdlužnosti při podání žádosti o zprostředkování zaměstnání, ale i v průběhu platnosti vydaného povolení (jednou za 6 měsíců) nebo získání odborné praxe fyzické osoby jako odpovědného zástupce agentury práce. Novela přináší také možnost odejmutí povolení ke zprostředkování zaměstnání v případech, jako je výkon nelegální práce, zastřené zprostředkování zaměstnání či porušení zákazu diskriminace.

Sociálně právní ochrana dětí

Zprostředkování osvojení a pěstounské péče

Došlo ke zrychlení a zefektivnění procesu zprostředkování osvojení nebo pěstounské péče, zjednodušení právní úpravy a zpřesnění užívané terminologie Přípravy k přijetí dítěte do rodiny a psychologické posouzení budou provádět subjekty s pověřením od krajského úřadu a dojde ke sjednocení obsahu a rozsahu výstupů. Budou také uznány přípravy a posudky o psychické způsobilosti i z jiného kraje. Změnou je také ponechání žadatelů v evidenci i po svěřením dítěte, to maximálně po dobu 10 let.

Náhradní rodinná péče – svěřenectví

Došlo ke sjednocení postavení dětí ve svěřenectví a v pěstounské péči i sjednocení postavení náhradních pečovatелů z řad osob příbuzných a blízkých. Tato úprava přináší zlepšení postavení pro cca 4 500 dětí, které jsou nyní ve svěřenectví. V případě dávek a doprovázení platí

pro svěřenectví stejné podmínky, jako je tomu v případě nezprostředkovaných pěstounů.

Doprovázení náhradních rodin

Došlo ke změně v rámci individualizace dohod o výkonu pěstounské péče dle situace každé náhradní rodiny. Jedná se např. o právo na poskytnutí či zajištění psychologické či terapeutické pomoci dle potřeby, nikoli min. jednou za 6 měsíců. Na uzavření dohody o výkonu pěstounské péče bude také navázán nárok na dávku odměna pěstouna a příspěvek při pěstounské péči. Kdo tedy bude chtít čerpat dávku, musí mít dohodu (jiných pěstounských dávek se netýká).

U státního příspěvku na výkon pěstounské péče se navrhuje navýšení na 66 000 Kč za uzavřenou dohodu/rok a u pěstounů na přechodnou dobu na 72 000 Kč.

Věková hranice pro poskytování ochrany a pomoci dětem ve ZDVOP

Byla upravena hranice věku dítěte pro poskytování ochrany a pomoci v rámci služeb ZDVOP (zařízení pro děti vyžadující okamžitou péči) a to do 4 let věku dítěte (z původních 3 let) v případě dočasného krizového pobytu na dobu nepřesahující jeden měsíc, nebo v případě, kdy jde o sourozence, v jehož zájmu je, aby v péči ZDVOP pobýval společně se sourozencem (sourozenci) starším 4 let.

Zdroj: MPSV

Od července vzroste příspěvek na péči. Ve čtvrtém stupni pro osoby mimo pobytové služby bude navýšen o téměř 8 tisíc korun

V červenci výrazně poroste příspěvek na péči ve stupních II, III a IV. Ještě vyšší částku dostanou osoby ve stupni IV s úplnou závislostí a péčí poskytovanou mimo pobytové sociální služby. Počítá s tím poslanecký pozměňovací návrh zákona o sociálních službách, který předkládá skupina koaličních poslanců.

„O zvýšení příspěvku na péči jsme v posledních měsících velmi intenzivně debatovali s odborníky a hledali také shodu na koaliční úrovni. Je skvělou zprávou, že se nám podařilo najít cestu, jak příspěvek na péči velmi výrazně zvýšit téměř ve všech stupních, a to od července, jak jsem již dříve slíbil,“ uvedl ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL).

„Celkové náklady na toto zvýšení dosáhnou 7,05 miliard korun ročně. Nakonec tedy vyčleníme ještě vyšší částku, než jakou navrhovala opozice. Jsme si vědomi velkého významu této formy pomoci, a proto ještě více peněz dostanou lidé s úplnou

závislostí, kteří nevyužívají pobytové služby. Umožní jim to tak lepší péči v jejich domácím prostředí," zdůraznil ministr Jurečka.

„Toto navýšení příspěvku na péči, zejména pro lidi ve čtvrtém stupni závislosti, je důležitým krokem správným směrem. Je ale třeba mít stále na paměti, že mezi námi žijí tisíce lidí, kteří i nadále budou potřebovat více pomoci druhých, než kolik si budou moci z příspěvku na péči dovolit. Proto budeme nadále spolupracovat s MPSV na nastavení co nejspravedlivějšího, individualizovaného systému, který pomůže těm, kteří to potřebují nejvíc,“ říká Štěpán Lohr, zástupce ředitele obecně prospěšné společnosti Asistence, která dlouhodobě usiluje o zlepšování podmínek pro život lidí s postižením.

Pro osoby s postižením, které využívají osobní asistenci v rozsahu větším než 80 hodin měsíčně, byl loni určen také speciální dotační titul, který jim pomohl s financováním těchto služeb. S dotací se s mírnými úpravami počítá i v letošním roce. MPSV se situací těchto lidí dlouhodobě zabývá a spolupracovalo třeba na tvorbě dokumentu Pátý stupeň.

Jak přesně od 1.7. příspěvek na péči poroste pro děti a dospělé?

a) děti

	počet osob	stará výše	nová výše	rozdíl
I	11 900	3 300	3 300	0
II	9 500	6 600	7 400	+ 800
III	6 400	13 900	16 100	+ 2 200
IV	200	19 200	23 000	+ 3 800
IV +	4 700	19 200	27 000	+ 7 800

b) dospělí

	počet osob	stará výše	nová výše	rozdíl
I	86 100	880	880	0
II	103 300	4 400	4 900	+ 500
III	89 100	12 800	14 800	+ 2 000
IV	25 000	19 200	23 000	+ 3 800
IV +	26 100	19 200	27 000	+ 7 800

Zdroj: MPSV

MPSV přichází s největší úpravou systému sociálních dávek za 30 let. Ocení hlavně rodiny a snahu pracovat

Historicky největší reformu v oblasti sociálních dávek nyní připravuje Ministerstvo práce a sociálních věcí. Reaguje tím mimo jiné na stávající složitost systému. Nově bude státní podpora oceňovat snahu klientů pracovat nebo

řádnou školní docházku dětí. Dojde k nahrazení čtyř opakujících se příjmově testovaných dávek jednou novou dávkou. Čtyři současné dávky nyní odpovídají čtyřem žádostem, což vede ke čtyřem správním řízením. Změna znamená pouze jednu žádost a jedno řízení.

Jedna nová dávka podle návrhu MPSV nahradí čtyři opakující se příjmově testované dávky – konkrétně přídavek na dítě, příspěvek na bydlení, příspěvek na živobytí a doplatek na bydlení. Aby je klienti mohli pobírat, musí splnit zákonné podmínky a například pravidelně poskytovat podrobné informace o řadě skutečností.

„Změny, které navrhujeme, jsou revoluční. ČR má systém dávek navržený prakticky před 30 lety. Je tedy nyní již zastaralý, neefektivní a nepřehledný. V současné době mnoho chudších domácností v nouzi již pobírá kombinaci různých dávek. V systému také chybí prvek motivace k aktivnímu řešení vlastní životní situace. Chceme, aby lidé nebyli pasivní a jen čekali na dávky. Naopak budeme podporovat aktivitu a snahu postarat se o sebe,“ shrnul ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL).

Jednotná dávka se bude skládat ze čtyř složek, což umožní poskytovat komplexní podporu rodinám v těžké životní situaci. Tyto složky budou zahrnovat oblast zajištění základního živobytí, pomoc při placení nákladů za bydlení, výchovu a péči o děti a v neposlední řadě pracovní bonus. „Tento přístup zohledňuje snahu o dosažení soběstačnosti domácnosti a podporuje zdravé fungování rodiny, včetně pravidelné školní docházky dětí. Dále pomáhá s úhradou nákladů na bydlení a s krytím základních životních potřeb,“ doplnil ministr Jurečka.

Další sociální dávky – jako rodičovský příspěvek, porodné, pohřebné a mimořádná okamžitá pomoc – zůstávají beze změn.

Ministerský návrh také počítá s tím, že žádosti bude možné podávat on-line přes aplikaci Jenda. Žádost o státní podporu podá rodina jako celek, s ohledem na sloučení dávek bude nutné vyplnit jen jednu, ta bude posouzena v rámci jednoho řízení. I samotná dávka – finanční částka – bude vyplacena jednotlivě.

Cílem změn je rovněž odstranit tzv. body zlomu, které v současném systému mohou demotivovat klienty při hledání práce nebo přijetí lépe placené práce, protože by mohli ztratit nárok na podporu. Budou se také zohledňovat konkrétní finanční možnosti žadatele, aby se nestávalo, že peníze dostane člověk, který je nepotřebuje, protože disponuje velkým majetkem.

„Chceme ale zároveň myslet na zranitelné osoby, pro které je z nejrůznějších důvodů nemožné zvýšit příjem svojí aktivitou. Může se jednat např. o seniory či matky samoživitelky s malými dětmi, kteří se bez pomoci společnosti neobejdou. Jedním

z cílů revize je narovnaní současného stavu. Smyslem tedy není šetřit na úkor lidí, kteří potřebují pomoc státu, ale zjednodušit, zpřehlednit a přesně zacílit pomoc státu těm, kdo to opravdu potřebují a neovládou se o sebe postarat sami," dodal ministr Jurečka.

MPSV nyní finalizuje nastavení konkrétních parametrů a komunikuje se všemi partnery. Kompletní paragrafové znění bude podle předpokladu k dispozici na konci prvního čtvrtletí.

Účinnost všech opatření je plánována na rok 2025. O jejich zavedení vás budeme také včas informovat.

Zdroj: MPSV, ČT24

Stát omezí příspěvky na zaměstnávání zdravotně znevýhodněných, firmy podporu zneužívaly



Na začátku prosince 2023 byla do meziresortního připomínkového řízení zaslána novela zákona o zaměstnanosti v oblasti zaměstnávání osob

se zdravotním postižením. Novela řeší problémy s účelovým využíváním příspěvku na podporu zaměstnávání těchto osob na chráněném pracovním trhu. Jejím dalším cílem je také zlepšit podmínky pro přechod na klasický pracovní trh.

Co je chráněný pracovní trh?

Na chráněném trhu práce se nacházejí ti zaměstnavatelé a firmy, kteří zaměstnávají více než 50 % osob se zdravotním postižením z celkového počtu svých zaměstnanců. Zároveň s nimi také musí mít Úřad práce písemnou dohodu o jejich uznání.

Takový zaměstnavatel je oprávněn využívat výhody, které jsou určeny pro tento typ zaměstnavatelů. Předně jde o možnost poskytování tzv. náhradního plnění v rámci povinného podílu zaměstnávání osob se zdravotním postižením. Dále jim také vzniká nárok na čerpání příspěvku na podporu zaměstnávání takových osob.

Jak vysoký je měsíční příspěvek

Zaměstnavatelům lidí se zdravotním znevýhodněním, konkrétně osob uznaným invalidními v 1., 2., či 3. stupni, na chráněném trhu práce, je v současnosti poskytován měsíční příspěvek skládající se ze tří složek:

- paušální složka příspěvku činí 1000 Kč,
- mzdová složka odpovídající 75 % mzdy zaměstnance a dosahující až 14 200 Kč,
- navýšení příspěvku o další náklady.

Mezi další náklady můžeme zahrnout náklady na pracovní asistenty a dopravu. Celková výše příspěvku však nesmí přesáhnout **15 200 Kč**. Výše úvazku nemá vliv na navýšení příspěvku o další náklady, což znamená, že nezáleží na tom, jestli má zaměstnanec plný úvazek, nebo 0,1 úvazku.

Co přináší novela v oblasti navýšení příspěvku?

Novela zákona o zaměstnanosti má v oblasti chráněného pracovního trhu přinést strop pro zvýšení příspěvku na další provozní náklady. Dosud maximální strop neexistuje, a nově by tedy měl být vztažen k částce mzdového příspěvku na všechny zaměstnance. Činit bude 0,8násobek čtvrtletní částky mzdového příspěvku. Společně s tím by ale také mělo dojít k rozšíření dalších uznatelných nákladů.

Důvodem k tomu je, že aktuální stav podle informací Ministerstva práce a sociálních věcí akorát motivuje zaměstnavatele k zaměstnávání osob se zdravotním postižením s minimální mzdou a minimálními úvazky. Dále také praxe ukázala, že jako pracovní asistenty zaměstnavatelé často uvádějí své rodinné příslušníky a uplatňují až neúměrně vysoké výdaje na dopravu osob s tím, že firma, která zajišťuje dopravu, je se zaměstnavatelem majetkově propojena.

Z návrhu novely zákona o zaměstnanosti pak jasně vyplynulo, že další náklady, které souvisejí se zaměstnáváním osob se zdravotním postižením, už nebudou vyšší než samotný výdělek těchto osob.

Zruší se příspěvek na osoby se zdravotním znevýhodněním?

V rámci komplexních opatření směřujících k podpoře zaměstnanosti osob se zdravotním postižením na volném trhu práce se navrhuje zrušit příspěvek zaměstnavateli na zaměstnávání osob se zdravotním znevýhodněním na chráněném trhu práce. Výše tohoto příspěvku dnes může činit až 6000 Kč měsíčně.

Zdroj: www.finance.cz

Nenahlášení invalidity 3. stupně pojišťovně – dluh na pojistném



Můj přítel po těžkém úrazu nenahlásil na pojišťovnu invaliditu 3. stupně, navíc ani změnu adresy, takže mu nebyly doručeny dopisy pojišťovny o neplacení pojistného. Později si našel zaměstnání na zkrácený úvazek. O dluhu na pojistném se dozvěděl až po zahájení exekuce a obstavení účtu. Moc prosím o radu, jak dále postupovat

a jak případně docílit zpětného uhrazení pojištění státem a odpuštění penále.

Doporučujeme nejprve kontaktovat zdravotní pojišťovnu podle místa trvalého bydliště. Pokud tak partner učiní a doloží relevantní informace, tj. rozhodnutí o přiznání invalidního důchodu, je možné, že zdravotní pojišťovna zváží zrušení nebo změnu exekučního titulu. Je-li zahájena exekuce a partner bude potřebovat domluvit splátkový kalendář, je nutné, aby komunikoval přímo s daným exekutorským úřadem, nikoliv s pojišťovnou. Na splátkový kalendář sice není právní nárok, ale pokud se jedná o dlužníka, který splňuje předpoklady, bývá mu vyhověno. Aby se člověk vyvaroval podobných nepříjemností, je vhodné pravidelně sledovat došlou poštu a korespondenční adresu hlásit patřičným institucím. Oznamovací povinnost je osm kalendářních dní.

Nájezdová rampa k bytovému domu

V roce 2019 jsem nechala na vlastní náklady a se souhlasem SVJ vybudovat rampu pro vozíčkáře u bytového domu. Na vybudování rampy jsem od ÚP získala příspěvek na kompenzační pomůcku. Od města Plzně mám sjednanou výpůjčku na pozemek města, na kterém byla rampa zřízena. Rampa byla volně přístupná i pro ostatní obyvatele domu. Asi po jednom roce užívání jsem zjistila, že se rampa využívala i pro stěhování nábytku a někdy i stavebního materiálu. Rampu tedy nevyužívaly pouze invalidní osoby. Rampa má sloužit pouze lidem s postižením, ale v domě kromě mě nikdo takový není. Rampu jsem tedy jako vlastník opatřila závorou na klíč. SVJ mě nyní nutí, abych rampu zpřístupnila všem obyvatelům domu, jinak mě nahlásí na stavební úřad, že jsem rampu opatřila touto závorou. SVJ také požaduje, abych jim rampu odprodala, což odmítám, protože jsem ji vybuvovala na vlastní náklady, mám výpůjčku na pozemek a platím také pojistku. Navíc jsem na rampě existenčně závislá, a pokud bych rampu prodala, mohlo by dojít k jejímu poškození, jako se to už stalo v minulosti.

Mé dotazy zní: Mohu mít na rampě závoru na klíč, když je rampa v mém vlastnictví? Může mě SVJ nutit k odprodeji?

Nájezdová rampa je ve vašem vlastnictví, proto si ji můžete opatřit závorou i zámkem. SVJ vás může nutit k zpřístupnění rampy, ale vy si trvejte na svém – rampu nepřevádějte do vlastnictví SVJ a ani neodstraňujte závoru a zámek.

Vzhledem k tomu, že jste obdržela od ÚP na rampu příspěvek, nemůžete po dobu, na kterou vám byl příspěvek poskytnut, měnit vlastníka rampy, jinak byste musela úřadu vrátet poměrnou část vyplaceného příspěvku.

Chráněná práce a důchod z ciziny

Pobírám invalidní důchod z Německa, ale žiji v ČR. Chtěla bych zde začít chodit do chráněné práce. Mohu pracovat v chráněné dílně a zároveň pobírat německý důchod (pojištění v Německu)?

Zaměstnávání na chráněném pracovním trhu osob se zdravotním postižením se řídí podle zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti. Zaměstnavatelé chráněných dílen mohou čerpat finanční podporu z ÚP pro zaměstnance, kteří mají status osoby zdravotně postižené (OZP) nebo osoby zdravotně znevýhodněné (OZZ). Pokud jste nebyla účastna na sociálním pojištění v ČR, tak vám nevznikne nárok na výplatu invalidního důchodu. Můžete na OSSZ podle místa bydliště požádat o uznání invalidity. Získáte tak status OZP nebo OZZ bez nároku na výplatu invalidního důchodu, ale s určitými výhodami z toho plynoucími. Současně by váš budoucí zaměstnavatel mohl uplatnit daňové úlevy a finanční podporu z ÚP. Stejně tak i vy, pokud budete zaměstnaná nebo OSVČ, můžete podle stupně invalidity uplatnit slevy na dani. Pokud budete v ČR účastna na sociálním pojištění alespoň pět let, splníte další podmínku pro výplatu invalidního nebo starobního důchodu z ČR. Pokud tedy nezískáte v ČR status OZP nebo OZZ, výše uvedené výhody nemůžete uplatnit.

Zdroj: Vozka, zima 2023

Příspěvek na péči

Jsem na úřadu nahlášen jako poskytovatel pomoci mého tatínka. Můj zdravotní stav se zhoršil, ale přesto jsem schopen tatínkovi poskytovat péči. Když si požádám o změnu průkazu OZP z důvodu zhoršeného zdravotního stavu, nebude mě úřad „popotahovat“, že nejsem schopen se starat o tatínka?

Průkaz osoby se zdravotním postižením (bez ohledu na jeho stupeň) s poskytováním péče nijak nesouvisí, případná změna stupně průkazu tedy nemá žádný vliv na to, zda poskytujete péči svému tatínkovi.

Zdravotní stav pečující osoby se řeší pouze v případě, že byste sám také potřeboval péči vzhledem ke svému zdravotnímu stavu a pobíral byste příspěvek na péči – v tomto případě byste potřeboval potvrzení vašeho ošetřujícího lékaře, že poskytování péče tatínkovi zvládáte. Pokud byste však v rámci svého příspěvku na péči měl nějakou oblast (základní životní potřebu) hodnocenou jako nezvládnutou a tu stejnou oblast by měl jako nezvládnutou hodnocenou i váš tatínek, museli byste mít oba péči v této oblasti zajištěnou další osobou nebo sociální službou – nemůžete logicky poskytovat péči v oblasti, kterou byste sám nezvládal.

Zdroj: Vozka, léto 2023



Centrum pro zdravotně postižené Moravskoslezského kraje o.p.s.

Sídlo: ul. Bieblova 2922/3, 702 00 Ostrava

Telefon/fax: +420 596 115 318

E-mail: czp.ustredi@czp-msk.cz

Internet: <http://www.czp-msk.cz>

IČ: 265 93 548

Jsme tu pro Vás:



DP Bruntál

Dr. E. Beneše 1497/21, 792 01 Bruntál
Tel.: 774 993 215
czp.bruntal@czp-msk.cz

Poradna pro os. se zdrav. postižením

Ambulantní forma

Středa 8:30 – 12:30 (bez objednání)
13:00 – 16:00 (jen pro objednané)

Terénní forma

Čtvrtek 8:00 – 12:30, 13:00 – 16:00
(jen pro objednané)

Pracoviště Krnov

Moravská 2, 794 01 Krnov
Tel.: 774 993 215

Poradna pro os. se zdrav. postižením

Úterý 8:30 – 12:30 (bez objednání)
13:00 – 16:00 (jen pro objednané)

Pracoviště Vrbno p. Pradědem

Nádražní 389, na MÚ v přízemí
Tel.: 774 993 215

Poradna pro os. se zdrav. postižením

Čtvrtek 12:30 – 14:30 (každý 2. čtvrtek
v měsíci, bez objednání)

DP Opava

Jateční 8a, 746 01 Opava
Tel.: 553 734 109
czp.opava@czp-msk.cz

Poradna pro os. se zdrav. postižením

Ambulantní forma

Pondělí 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00

Úterý 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00
(jen pro objednané)

Středa 8:00 – 12:00, 13:00 – 15:00

Čtvrtek 13:00 – 15:00
(jen pro objednané)

Terénní forma

Čtvrtek 8:00 – 12:00

Pracoviště Kopřivnice

Štefánikova 1163, č. dveří 265
Tel.: 556 879 634

Občanská poradna

Pondělí 9:00 – 12:00, 13:00 – 16:00

Úterý 9:00 – 12:00, 13:00 – 16:00
(jen pro objednané)

Čtvrtek 9:00 – 12:00, 13:00 – 16:00
(jen pro objednané)

DP Nový Jičín

Sokolovská 9, 741 01 Nový Jičín
Tel.: 556 709 403
czp.novyjicin@czp-msk.cz

Občanská poradna

Úterý 9:00 – 12:00, 13:00 – 16:00
(jen pro objednané)

Středa 9:00 – 12:00, 13:00 – 17:00

Čtvrtek 9:00 – 12:00, 13:00 – 16:00
(jen pro objednané, externí služby)

Poradna pro os. se zdrav. postižením

Pondělí 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00
(jen pro objednané)

Úterý 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00

Čtvrtek 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00
(jen pro objednané)

Pracoviště Příbor

Nám. S. Freuda 19, 742 58 Příbor

Občanská poradna

Úterý 9:00 – 12:00 (bez objednání)
13:00 – 16:00 (jen pro objednané)

DP Ostrava

Bieblova 3, 702 00 Ostrava
Tel.: 596 115 318
czp.ostrava@czp-msk.cz

Poradna pro os. se zdrav. postižením

Ambulantní forma

Pondělí 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00

Úterý 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00
(jen pro objednané)

Středa 8:00 – 12:00, 13:00 – 15:00

Čtvrtek 13:00 – 15:00
(jen pro objednané)

Terénní forma

Čtvrtek 8:00 – 12:00

DP Frýdek-Místek

Kolaříkova 2185, 738 01 Frýdek-Místek
Tel.: 774 993 214
czp.fm@czp-msk.cz

Poradna pro os. se zdrav. postižením

Ambulantní forma

Pondělí 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00
(jen pro objednané)

Úterý 8:00 – 12:00, 13:00 – 16:00
(odpoledne jen pro objednané)

Středa 8:00 – 12:00, 13:00 – 15:00

Čtvrtek 13:00 – 15:00
(jen pro objednané)

Terénní forma

Čtvrtek 8:00 – 12:00